Учитель: Тараканова А. Ф.

МБОУ СШ № 2

 г. Пошехонье

   Урок-повторение по теме «Кинематика»

10 класс

Цели урока: Обобщение знаний учащихся по кинематике; продолжить формирование умения применять теоретические знания для решения практических задач; прививать ученикам интерес к науке.

Образовательная: проверка усвоения основных идей кинематики и полученных ребятами умений и навыков в решении задач;          

Развивающая: развитие умений применять имеющиеся знания; развитие способностей анализировать, делать выводы; логически рассуждать, а в конечном итоге – развитие интеллекта и творческих способностей; развитие внимания, памяти.

Воспитательная: формирования познавательного интереса к физике; убеждение учащихся в существовании закономерностей в природных явлениях; формирование уважения к научному познанию и убеждения в ценности научных знаний для разных областей человеческой деятельности, для повседневной жизни человека; приучение к самостоятельной работе; умение слушать своих товарищей.

Тип урока: повторительно-обобщающее учебное занятие.

Ход урока

1.Организационный момент: приветствие учащихся

Ум заключается не только в знании, но и в умении прилагать знание на деле.

Аристотель

Как известно, знание – сила; вряд ли человек, не имеющий никакого багажа знаний, сможет открыть что-то новое для человечества, да и не только для человечества, а просто для себя. А каков багаж знаний у вас по разделу «кинематика», который сегодня завершаем, проверим. В этом и будет главная цель нашего урока.
Фронтальный опрос  (Повторение основных определений)
1. что такое механическое движение?

2. что изучает кинематика?

3. что такое материальная точка?

4. что такое тело отсчета?

5. что такое траектория и путь?

6. что такое система отсчета?

7. какие физические величины характеризуют механическое движение?

8. что называют перемещением?

9. что называют скоростью?

10. что называют ускорением?

· Механическое движение – изменение положения тела в пространстве относительно других тел с течением времени.

· Кинематика – раздел механики, который изучает описания движений и связь между величинами, характеризующими эти движения.

· Равномерное движение – тело за любые равные промежутки времени проходит одинаковые пути.

· Равноускоренное движение – прямолинейное движение с постоянным ускорением, при котором модуль скорости увеличивается.

· Прямолинейное движение – траекторией является прямая линия.

· Криволинейное движение – траекторией является кривая линия.

· Траектория – линия, по которой движется точка в пространстве.

· Перемещение – направленный отрезок, проведенный из начального положения тела в конечное положение.

· Ускорение -  отношение изменения скорости к промежутку времени, в течение которого это изменение произошло.
2.  повторение формул  ( слайд)
3. Криволинейное и прямолинейное движение
??  как вы усвоили важнейшие понятия кинематики, для этого разделим страницу на две колонки: левая – прямолинейное движение, правая – криволинейное. Сейчас на экране будут вопросы, номера которых вы должны правильно распределить в нужную колонку:
1. Скорость направлена по касательной к траектории

2. Направление скорости изменяется со временем.
3. V и  a направлены в одну сторону.

4. Направление ускорения произвольно изменяется  со временем.

5. При постоянном модуле скорости тело перемещается с ускорением.

6. Тело движется с постоянным модулем ускорения, но с переменным модулем скорости.

7. Модуль ускорения зависит от формы траектории.

8. Вектор перемещения s не совпадает с траекторией.

9. Вектор скорости не лежит на одной прямой с вектором ускорения

10. Вектор перемещения совпадает с траекторией.

11. Вектор скорости совпадает по направлению с вектором перемещения.

12. Вектор v имеет иное направление, чем вектор перемещения s.

13. Координата движущегося тела в любой момент времени определяется по формуле:  x = x0+ v0хt + aхt2/2

14. Положение тела определяется выражением:  x = x(t);     y = y(t).

Теперь поменяйтесь тетрадями друг с другом, проверьте и поставьте оценки:

«5» - без ошибок.

«4» - не более 2-х ошибок

«3» - не более 5-ти ошибок

«2» - более 5-ти ошибок

Правильные ответы:

Прямолинейное – 3, 6, 10, 11, 13;             
Криволинейное – 1, 2, 4, 5, 7, 8, 9, 12, 14.
4. Тестирование
На экране будут высвечиваться вопросы на различные темы кинематики. 
1.  Два тела начинают падать одновременно с разных высот с нулевой начальной скоростью. Сопротивление воздуха пренебрежимо мало. Относительно друг друга тела

1) движутся равномерно

2) движутся равноускоренно

3) движутся с изменяющимся ускорением

4) покоятся
2.  По графику зависимости пройденного пути от времени определите скорость велосипедиста в момент времени t = 2с.
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Ответ: 2 м/с
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                                                                    t, с
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 3. Два автомобиля движутся по прямому шоссе со скоростями 50 км/ч и 70 км/ч. Расстояние между ними...


1) увеличивается

2) уменьшается


3) не изменяется

4) может увеличиваться или уменьшаться.

4.Период обращения тела по окружности увеличился в 2 раза. Центростремительное ускорение тела …

1) увеличилось в 2 раза

2) увеличилось в 4 раза

3) уменьшилось в 2 раза

4) уменьшилось в 4 раза
5.Вертолет равномерно поднимается вертикально вверх. Какова траектория движения точки на конце лопасти винта вертолета в системе отсчета, связанной с корпусом самолета.

Ответ: окружность
6.Скорость тела при прямолинейном равноускоренном движении увеличилась в 3 раза за 3 с и стала = 9 м/с. Чему равно ускорение тела?



Ответ: а = 2 м/с2
7. На рисунках представлены графики зависимости координаты от времени для четырех прямолинейно движущихся тел. Какое из тел движется с наибольшей скоростью
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8. Тело движется по окружности по часовой стрелке. Какой из изображенных векторов совпадает по направлению с вектором скорости в точке А?

9.Движение тела описывается уравнением  х = 12 + 6,2 t – 0,75  t2. Определите скорость тела через 2 с после начала движения.

х = 12 + 6,2 t – 0,75 t2 

υ = 6,2 – 1,5 t 

υ = 6,2 – 1,5 t 

1. 0,4 м/с

2. 3 м/с
3. 3,2 м/с
4. 6,2 м/с
10.Тело начинает прямолинейное движение из состояния покоя, и его ускорение меняется со временем так, как показано на графике. Через 6 с после начала движения модуль скорости тела будет равен
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От 0 до 4 с движение равноускоренное: υ = at = 2 . 4 = 8 м/с.
От 4 до 8 с движение равномерное, т.е. скорость, 
достигнув значения  8 м/с, перестанет изменяться
1. 0 м/с 

2. 12 м/с 
3. 8 м/с 

4. 16 м/с

11 Используя график зависимости скорости движения тела от времени, определите скорость тела в конце 5-ой секунды, считая, что характер движения тела не изменяется
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1. 9 м/с 

2. 10 м/с 

3. 12 м/с 

4. 14 м/с 

12.На рисунке представлен график зависимости скорости υ автомобиля от времени t. Найдите путь, пройденный автомобилем за 5 с.
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1) 0 м; 2) 20 м; 3) 30 м; 4) 35 м 

Пройденный путь равен площади фигуры под графиком скорости
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Решение задач  

Полученные знания вам пригодятся в решении задач: 

Задача №1.
С каким ускорением движется гоночный автомобиль, если его скорость за 6 с увеличивается со 144 до 216 км/ч?

     Дано                       “СИ”                     Решение:
     Vo=144 км/ч          40 м/с                                    V - Vo 
     V = 216 км/ч          60 м/с                          а =    
      t = 6 с                                                                        t 
                                                                                        (60 – 40) м/с
      а - ?                                                                 а =                          = 3,33 м/с2.
                                                                                                6 с
                                                                               Ответ: а = 3,33 м/с2.
                 км               144 · 1000 м              м 
       144              =                              = 40 
                ч                      3600 с                     с 

                  км            216 · 10 00 м               м 
          216              =                              = 60 
                   ч              3600 с                           с 
2.За какое время ракета приобретает первую космическую скорость 7,9 км/с, если она будет двигаться с ускорением 50 м/с2? 
Дано:                    “СИ”                       Решение.
V = 7,9 км/с           7900 м/с                                          V – Vo                                                               Vo= 0                                                             а      =                                  т.к. Vo = 0,  то а         
   а = 50 м/с2                                                                                                         t                                                         t 
                                                                                                                                V 
                                                                                                         t =              
                                                                                       a 
                                                                                           7900 м/с
                                                               t        =                                       = 158 с.
                                                                                            50 м/с2 
                                                             Ответ: t = 158 с. 
6. Подведение итога урока. Выставление отметок учащимся

Домашнее задание: сборник задач № 3.36  4. 18  4.26
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